Ciselné sustavy a prevody medzi nimi
Pozname z praxe niekol’ko typov Ciselnych ststav. Rozdel'ujeme ich na pozi¢né a nepozi¢né ¢iselné sustavy.
Nepozi¢na Ciselna ststava je napriklad ststava rimskych Cislic a Cisel, mayska ¢iselnd sustava a podobne.

Pozi¢né sustavy pouzivané v praxi s desiatkova (decimdlna), dvojkova (bindrna), osmickova (oktalna),
Sestnastkova (hexadecimalna), Sest'desiatkova.

Kazda pozi¢na sustava pouZziva na zapis ¢isel tol’ko cifier, kol'ko je jej zaklad. Desiatkova pouziva 10 cifier od
0..9, dvojkova dve 0, 1, osmic¢kova osem 0..7, Sestnastkova 16 0od 0.9, A, B, C, D, E, F.

Kazdé cCislo v pozi¢nej stistave sa da rozpisat’ na cifry podobnym sposobom ako v desiatkovej (ucili ste sa to
robit’ na prvom stupni zékladnej $koly)

1574,,=1.1000+5.100+7.10+4.1=1.10°+5.10°+7.10"+4.10°
1011110,=1.2°+0.2°+1.2*+1.2°+1.2°+1.2'+0.2°=64 +0+ 16 + 8+ 4+ 2+ 0=94
547,=5.8"+4.8'+7.8°=5.64+4.84+7.1=320+32+7=359
1A2C,,=1.16°+10.16°+2.16'+12.16°=4096 +10.256+2.16 + 12.1 =4096 + 2560 + 32+ 12 =6720

Toto bol vlastne vSeobecny postup, ako prepocitat’ Cislo v inej pozicnej stistave do desiatkovej sistavy.

AKo to vSak urobit’ naopak z desiatkovej sustavy do inej?

Pouzivame delenie zakladom siuistavy a zapisovanie si zvySkov po tomto deleni:

Cislo delime zakladom ststavy, do ktorej &islo prevadzame, az kym nebude vysledok 0. A pritom si zapisujeme
kazdy zvysok po deleni. Tieto zvysky nakoniec prepiSeme v opacnom poradi.
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